

武昌区 2023 届高三年级 5 月质量检测 政治参考答案

1-16 CCADB AABBD DCDAB C

17. (1) (8 分)

①利用数字化管控技术，推动高标准农田建设，提高农业生产效率，助力农业增效。(2分) ②利用农村大数据，对农产品生产、流通、消费全过程进行监管，保障农产品质量安全，助力农业提质。(2分) ③大力发展农村电商，积极培育发展新业态，促进农民就业，助力农民增收。(2分) ④利用数字农业创新应用基地发展特色产业，提升新型农业经营主体能力，助推农业数字化、智能化转型。(2分)

(2) (6 分)

①为全球贸易合作搭建新平台，推动贸易投资自由化便利化，有利于深度加入国际分工、拓宽合作领域、提高开放质量和水平。(2分) ②为全球数字贸易规则制定提供“中国方案”，有利于完善全球治理和构建国际经济新秩序，提升我国在全球数字贸易治理体系中的话语权。(2分) ③大力发展数字贸易和数字经济，培育跨境电商等对外贸易新业态新模式，有利于培育国际竞争新优势，拓展对外贸易，建设贸易强国。(2分)

18. (10 分)

①落实习近平法治思想，推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，激发各类创新主体的活力。(2分) ②不断完善知识产权法律法规，为创新主体的知识产权保护奠定坚实法律基础。(2分) ③强化行政执法与司法协同联动，发挥行政司法资源优势，提升知识产权执法效能。(2分) ④加强知识产权司法保护，有效打击侵犯知识产权违法行为，为创新提供牢固的司法保障。(2分) ⑤增强各类创新主体的法治意识，依法行使权利和履行义务，为科技创新营造良好的法治氛围。(2分)

19. (1) (6 分)

①做出正确的价值判断与价值选择，要自觉遵循社会发展的客观规律，自觉站在最广大人民的立场上。(3分) ②我们要尊重客观规律，尊重自然、保护自然、顺应自然，坚持人民至上，站在人与自然和谐共生的高度守住湿地生态安全边界，推进湿地保护事业高质量发展。(3分)

(2) (6 分)

①“人与自然和谐共生”的理念是中华优秀传统文化的组成部分，涵养着中华民族共同的价值观。(3分) ②传承该理念，能够为建设人与自然和谐共生的现代化，全面建设社会主义现代化国家提供有益借鉴。(3分)

20. (1) (8 分)

①商家行为不恰当。经营者应该依法、诚信经营，保护消费者的合法权益。(2分) 该商家未事先告知收取纸巾费的行为侵犯了消费者的知情权和自主选择权。(2分) (答出违反《价格法》可给1分)

②李先生的维权途径：请求消费者协会或者依法成立的其他调解组织调解；(1分) 向有关行政部门投诉；(1分) 通过仲裁或者诉讼的方式解决与经营者之间的争议。(2分)

(2) (8 分)

①甲认为“只要餐馆未尽到提前告知义务，消费者就可以向相关部门投诉”是一个充分条件假言推理，通过肯定前件而肯定后件或者通过否定后件否定前件得出结论。(2分) “如果将纸巾收费事先告知消费者，消费者就不会向相关部门投诉”否定前件从而否定后件，推理结构错误，甲的结论不合理。(2分)

②乙认为“凡是隐形收费都是违法行为，商家未事先告知收取纸巾费是违法行为”是一个三段论推理(省略小前提)。(1分) 三段论推理是演绎推理，要确保得到真实的结论，一是作为推理根据的前提是真实的判断，二是推理结构正确。(2分) 根据《中华人民共和国价格法》可知，乙的观点前提正确，且符合正确三段论推理的规则，乙的结论合理。(1分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

